



【B类申论必做模拟题（三）】



华图教育24小时为您答疑解惑

【给定资料】

1. 疫情发生以来，F县广大干部群众迅速行动起来，采取切实有效的措施，进行疫情防控工作。

为防止新冠肺炎疫情传播扩散，根据疫情防控应急指挥部通知，F县对所有小区、村庄、景区实行封闭式管理，构建乡村地区联防联控网络。疫情当前，防控一线人手紧张，居民、返乡党员、大学生、五老人员等社会各界人士主动报名成为志愿者，协助社区工作人员，在村口、景点入口等地设立24小时值守点，对来往人员进行劝返和核查登记，帮助村民运送物资，定时在各村进行巡查，宣传疫情防控注意事项。

疫情期间，全县乡镇交通要道和通村道路出入口共设置防控检查点788处，组建4690个疫情防控摸排小组，全县3992个自然村实行了封闭式管理。全县各地新时代文明实践志愿者主动参与基层防控，配合基层组织做好网格化管理、地毯式摸排，有效服务群众，做好生命安全的“守护员”，确保全县居民生命安全。新冠肺炎疫情，让牌坊乡高塘社区的小李一筹莫展，140多亩无公害蔬菜，长势正旺，每天都有新鲜叶类菜被采摘出来。大叶茼蒿、黄金快菜、紫油菜……很多都是市场鲜有的品种。“我们原本对接的客户90%以上为中高端餐饮业，受疫情影响，多家饭店没有营业，我们的蔬菜销路也成了问题。”小李介绍。县劳模爱心服务队得知信息后，主动帮助照前村里销售7000多斤蔬菜。“后期



如果有需要，我们还会继续帮助他们销售。”爱心服务队元队长说。

据悉，疫情发生后，F县劳模爱心服务队积极行动，多方联系农业企业，对接市场，截至2月26日，以单品或多品结合、10元一份非接触的方式，采取“结对”式帮助和“订单”“送单”式服务，让“志愿者多跑腿，群众少出门”，为年老体弱、行动不便人员提供代买代送等生活服务，先后帮助全县13个蔬菜种植乡镇、近30多家农业企业、数百名种植户销售各类蔬菜650多吨，有效解决了特殊时期农户销售难和居民吃菜难的问题，真正扮演好服务群众的“勤务员”角色。

F县统筹线上线下资源，开展全方位、立体化宣传引导，增强群众自我保护意识和能力。通过大喇叭、宣传车、大板书、电子屏幕、公益短信等多种形式，打通疫情防控宣传“最后一公里”。组织文艺、网络志愿者、文化能人，创作推出戏曲、美术、书法、诗歌、快板、剪纸等形式多样接地气的文艺作品；大小喇叭、地方戏、电子显示屏等新老办法齐上阵，老百姓听得懂、记得住、照着做。宣传移风易俗，倡导红事停办、丧事简办，避免出现大规模人员聚集现象，降低疫情传播风险。

“勤洗手、戴口罩、少聚集、讲究家庭卫生……”每天，长临河镇的宣传车、小喇叭、电子显示屏等都将这些内容反复宣传。“你们天天讲的这些，连我10岁的孙子都会背了，病从口入，防大于治，通过这次疫情，以后我可真要养成注重个人和居住环境卫生的好习惯啊。”宝塔村民宣大爷说。

全县严格按照疫情防控的总体要求，积极劝导群众停办喜事、简办丧事、严禁聚集等聚餐活动，党员带头、群众紧跟、志愿者劝导有力，移风易俗新风气蔚然成风，有效防止了疫情扩散蔓延。

“早上好，请大家戴好口罩、保持间距、不要交谈，按顺序测量体温后入厂！”“请大家排好队，先测温、洗手后再打饭，一个桌子只坐一个人，大家吃饭的时候不要交谈”……

面对当前企业陆续复工、持续生产的态势，F县循环经济示范园团工委组织号召园区企业志愿者，积极投身企业疫情防控，做好企业复工的服务工作。一方面在厂区、户外悬挂宣传横幅，张贴疫情防控宣传画等，积极营造疫情防控全民参与的氛围；另一方面通过企业微信群、公众号，发布疫情防控小知识、企业疫情防控工作方案等，进一步加大对企业职工的教育引导。要求员工们戴好口罩、保持间距、不要交谈、有序排队。志愿者还主动用空气消毒喷雾、84消毒液等，分别对入厂外来车辆进行全面消毒，做到“一车一消毒”、“一车一登记”。

2. 春回大地，桃花盛开。眼下，正值G县松林镇桃花盛开的时节，漫山遍野的桃花如霞似锦、如海如潮，吸引了大量游客纷至沓来，竞相争睹松林桃花相映红的风姿风采。微风吹过，山坡上、田野间，“主角”桃花与油菜花、梨花、李花等花卉竞相开放，勾勒出了一幅多彩斑斓的美丽乡村新画卷。

依托青山绿水的资源优势和得天独厚的地理条件，G县走出了一条独特的“桃花经济”之路。

从“种桃树”到“卖桃景”，松林不少村民腰包鼓得眉开眼笑。瞄准乡村旅游的大好时机，松林镇沙田村村民小叶摆起了小吃摊。“这几天，仅是烧烤，我就卖了100多斤。另外，凉面、馍馍、西瓜、柚子等小吃和水果也特别好卖。”小叶乐滋滋地对记者说，桃花节这段时间生意太好了，她一个人都有点忙不过来了。像小叶这样，抓住游客赏花契机，在松林桃花山景区售卖农村土特产、烧烤和水果等的村民比比皆是。

“这家店里的干锅鸡、回锅肉、烧甲鱼等菜肴，味道很不错。今天我不仅看到了美景，还品尝了农家美食，这趟松林之行很巴适。”在松林镇虎型山庄农家乐，游客小张与同行的伙伴们吃得不亦乐乎。

今年44岁的汤先生从2009年开始经营虎型山庄农家乐，为给游客营造良好的吃饭赏花环境，这几年，汤先生共投入300万元对虎型山庄农家乐的环境进行打造，并增添了环保设备与大量生活设施。“每年桃花盛开的时节，到我店里吃饭的游客几乎天天爆满，去年桃花节期间，我大概赚了20多万元。”汤先生满面笑容地告诉记者，这几天他店里的生意特别好，看来今年他又要交上“桃花运”了。

像虎型山庄这样的农家乐，松林大概有20多家。记者在采访中了解到，在松林，“桃花经济”已成为带动当地农业、旅游业、服务业发展的有效途径，去年松林赏花经济总收益达2600余万元，今年估计将超过这个数字。

“G县因势利导不断提升桃花节的知名度和美誉度，使松林桃花成为G县的一张闪亮名片。”松林镇党委书记说，这些年，为发展“桃花经济”，松林镇各项基础设施齐头并进，改变村容村貌，道路变宽了，村子变美了，村民的腰包也鼓起来了。

“修缮后的虎型山登山步道和村子里的绿道不仅漂亮，还很好走。”红堰村村民老邓开心地告诉记者，“这几年，为迎合桃花节旅游热，镇上对很多道路进行了改建和加宽，还专门修建了观光绿道，不仅游客走的舒心，镇容还变漂亮了，我们也得了实惠。”

基础设施的改善，区域美誉度的提升，给松林带来了日新月异的变化。为促进乡村旅游可持续发展，村民生活更加富裕，松林镇按照“一、三产业相融”发展思路，大力发展乡村旅游。作为G县农业四基地之一的水果基地，松林镇全面实施沿山旅游发展规划，已建成12公里的花果绿道，新村院落、广场、观景长廊、旅游厕所、停车场等基础设施日趋完善。同时，该镇积极发展沿山赏花、住宿、度假、养生、健身等类型乡村旅游，成为集观光旅游、休闲娱乐、民俗文化体验于一体的综合性观光旅



SINCE 2001

华图教育
HUATU.COM

微信：18535971610、15525705530

游区。

“目前，松林的水果总面积达4万余亩，松林柚、松林桃获国家农业部‘无公害农产品’证书，松林桃还成功申报为国家地理标志保护产品。”松林镇党委书记表示，松林将进一步发展“桃花文化”，做强“桃花经济”，给当地村民带来更多的看得见摸得着的实惠。

3. 十月的荆州小镇，阵阵秋风吹黄了漫山遍野的核桃树，家家户户的竹簸箕里堆满了“金果子”。

收下来的第一茬核桃，村民胡秀琴用篮子装着送到了130公里外的黄山市，“你说想看‘开杆’，想陪我们打核桃，可你……”在一方新墓前，她泣不成声。这里长眠着她的朋友——荆州乡党委委员、纪委书记李夏。今年8月一场突如其来的泥石流过后，他倒在抗灾抢险的路上，年仅33岁。

一次次放弃回城的机会，一次次向着最偏远的深山“逆行”，8年来，李夏一直在乡野基层磨炼自己。陪着李夏，妻子也尝过山里的苦。冬天这里滴水成冰，水管上冻他们只好敲开碎冰，从井里打水用。破旧的木质窗户挡不住呼呼的北风，只好用一块雨布将窗户的四角钉上。

常年在乡下，女儿从出生到如今6岁，李夏陪伴她的日子，掰着手指头能数出来。每到周五，女儿习惯把爸爸的拖鞋放在门口，却常常等不到爸爸回家，气得她嘟起小嘴学着奶奶直呼其名，“臭李夏”。

他不是没有机会走出大山。多年来，绩溪县政府办等多个县直部门都想选调李夏回县城上班，被他一一谢绝。向下、扎根，为何如此义无反顾？在李夏《工作日记》的扉页上，有他的座右铭：“极耐得苦，故能艰难驰驱。”

“小时候穿凉鞋都怕沙子硌脚，现在却能光着脚板走田头。”母亲一语道破李夏的成长。他以前没少闹过稻麦不分的笑话，第一次下村，李夏兴奋地打电话告诉妻子：“花生竟是长在土里的！”

李夏开始“恶补”农村这门课。他去岳父家，爷儿俩就着几碟小菜能从太阳落山聊到深夜，他一个劲儿讨教着种菜学问，再不过瘾就拉着岳父，打着手电去菜地“现场教学”。

绩溪十里不同音，面对群众，一口普通话的李夏最初只能以写代说，他像学英语一样逐字逐词学方言，把陌生的词一一记录反复练习。一年时间，他已经能听懂村民的讲话，偶尔还能说一两句正宗的俏皮话。

在李夏留下的为数不多的工作照中，他总是憨笑着同村民站在一起，平日里腼腆内向的他曾告诉母亲：“和他们在一起不拘束，总有聊不完的话。”

社保、文书、安全、应急、纪检……李夏在乡镇岗位上几乎打了“通关”。乡镇纪检是很多人眼
地址：盐湖区中银大道福瑞特超市对面华图教育7层
电话：0359-2625261



里犯不着得罪人的“小事”，他却“小题大做”。2018年，有人举报当地镇头村党总支书记在四年前的换届选举中存在拉票竞选的问题，这个年长李夏十几岁的书记是老熟人了。“低头不见抬头见的，真查？”私下里有人劝李夏。“纪检工作，就没有小事儿”，李夏的语气由不得商量。在李夏的坚持下，书记最终接受了组织的处理。“看不出来，这个年轻人关键时候还真硬得像颗山核桃。”事后，村民们交头接耳。

.....

默默见证这一切的，正是山间的核桃树。它们是山里人的骄傲，当地人说：“山核桃树最爱长在石头缝里，坡势越陡生长得越卖力。”

扎根大山的李夏，不也好似这漫山遍野中的一棵吗？

4. Q县县委政法委、Q县法制宣传教育工作领导小组办公室、Q县司法局一直致力积极探索新时期下法治宣传教育的新途径新方法，以广大市民喜闻乐见的形式，向他们提供既好看又好吃的法治自助餐。

“陈科，最近我们镇正在搞农村承包土地确权工作，近20年没有动过承包地，这次确权使许多原有矛盾重新暴发出来，我们需要你们给我们广大村民作一下这方面的普法讲座。”“好的，我们迅速与农工办联系，让他们抽时间前来指导。”

“那好，农工办的同志解释这方面的法律法规更为专业，更具权威了。”

Q县法制宣传教育工作领导小组办公室（正文简称法宣办）设在Q县司法局宣教科，宣教科经常会接到这样的电话。

从一五普法到今天的七五普法，随着社会法治化进程的不断加快，普法工作也越来越得到各级党委和政府的重视，然而怎样提高普法的实效，形成一个全民普法的局面，这也是这几年来大家广泛研究的课题。

2015年12月，Q县县委办公室和市政府办公室联合发出《关于落实“谁执法谁普法”责任制的实施意见》。根据这个《实施意见》，要将普法宣传教育渗透到执法办案的全过程，利用以案说法、以案普法、以案学法等方式普及法律常识，通过文明执法促进深度普法，通过广泛普法促进规范执法。

根据《实施意见》行政执法部门重点宣传本部门执掌的行政法律法规，包括实体法和程序法。司法部门重点宣传刑法和刑事诉讼法、民法和民事诉讼法，以及行政诉讼案件中涉及到的行政法和行政诉讼法，“两高”的司法解释。工会、共青团、妇联、残联等群团组织重点宣传面向特定社会群体的

权益保障和权利的法律法规。

谁执法谁普法的实施，形成了有执法职能的部门共同普法的局面。一时间，普法成员单位明显增加，普法内容也丰富多彩起来。许多在执法过程中真实的案例，成了普法讲师团人员口中生动的教材。

“您好！今年是“七五”普法的启动之年，为进一步了解社会群体的法律需求，现征询社会各界对我市普法工作的意见和建议。同时为制定“七五”普法规划提供参考。请您协助本次问卷调查，根据要求在问卷每题下选择符合您意思的答案，请在（ ）内打√。”这是Q县司法局在今年年初，利用广大市民春节回家的机会，向他们发出的一个普法问卷调查的开头语。

有了丰盛的法治大餐，但并不等于人人都认为是美味佳肴，不同的人群，有不同的口味。农村土地承包法是广大农民普遍关心的一个法律，但对企业主和工人来讲可能就不那么感兴趣。讲老年人权益保障法对一些上了年纪的人来说可能是听得津津有味，但对青少年学生来讲，可能只是一般的了解，他们不可能作深入的研究。因此，在年初，Q县司法局就进行了一次大规模的普法问卷调查。

问卷分“个人基本情况”和“问题和选项”两大块。在个人基本情况中，了解答卷人的住所地、性别、年龄段、文化程度、职业等情况，以便归类汇总。在问题和选项中，了解答卷人对基本法律知识的知晓情况、获取法律知识的途径，特别提到了，你还需要哪些法律知识和对我们普法工作的意见和建议。

普法问卷调查共发放问卷20000多份，发放到各镇、机关部门，还在集中法律咨询活动中随机向群众进行调查。各司法所负责回收汇总各镇的有效问卷并收集整理，进一步了解社会不同群体对不同法律的需求。这样使每一个司法所长了解哪些人群需要哪些法律知识。从而在组织普法活动时，做到因人而异，因材施教。在向法制宣传教育工作领导小组办公室点餐时，做到有的放矢。

协调全市普法工作的法宣办，一方面掌握着全市执法部门的普法资源，对于什么单位，什么人能作哪方面法律法规的宣传，早已做到心中有数；另一方面，又掌握着全市不同群体对不同法律知识的需求情况。只要司法所或有关部门，对普法需求一致的群体开展普法活动，就可以引导他们点哪个执法部门的法制大餐。这样基层司法所和有关部门以及法宣办起到了一个导航的作用，努力使准备好的每道法治大餐成为普通市民口中的美味佳肴。

“感谢演员们的精彩表演，现在我们穿插一个法律知识有奖问答，答对的观众请工作人员送上奖品一份。第一个问题，全国宪法宣传日定在每年的哪一日？”

台上主持人话音未落，台下观众已经踊跃举手要求回答。这是Q县汇龙镇法治乘凉晚会上的一幕。



有了丰盛的法治大餐，然而怎样使法治大餐充分发挥作用，使广大市民得到营养，感到好吃，Q县通过加强法治文化阵地建设来解决这一问题。

在县级层面上，他们建设了法治文化十里长廊、宪法主题公园等法治文化阵地。他们利用庙港河沿有利地形，建设成法治文化十里长廊，每个段落都有一个执法部门负责这一区域内的法治文化建设，宪法主题公园、计生法治文化园、税苑、工商法治文化园等等，市民可以根据自己的情况，决定到哪一段，看有关的法治宣传内容。在硬件建设的同时，他们还注重软件建设，创建了多个法宣平台，如Q县司法局普法微信，每天更新，让群众随时翻阅，也可以互动点餐。

在镇一级层面上，依托镇司法所创建法治文化园。北城区利用紫薇公园范围广，人流量大的特点，在公园内布置法治文化，让游园市民进行自助点餐。每个镇都有一个法治文化园，定期布置，适时更新，使广大群众在休闲娱乐的同时，潜移默化地接受法治文化熏陶。有条件的镇还编排了法治文艺节目，通过举行法治乘凉晚会等形式，向广大群众推出法治盛宴。

在村一级层面上，各村都建立了法治大讲堂。根据不同时段，组织不同人群，邀请普法讲师团成员和“沙地普法名嘴微联盟”成员到村进行普法讲座。特别值得一提的在村级层面上还设立着许多家庭普法站。这些家庭普法站分散在广大农村的最基层，集法制宣传、矛盾调解、法律援助于一体，通过矛盾调解、法律援助来进一步普及法律知识，做到处理一件事，法治教育一大片，使广大村民在围观家庭普法站站长处理有关事件中，获得法律知识，提高法治意识，从而触类旁通，自觉做到知法、守法。

“谁执法谁普法”使得法治自助餐丰富多彩，“普法问卷调查”力促法治自助餐适销对路，“法治文化阵地建设”使得法治自助餐发挥最大效用。通过这三个方面的努力，Q县的法治自助餐做到既好看又好吃。

【作答要求】

一、请结合“给定资料1”，概括F县为防控疫情所采取的措施。（20分）

要求：概括全面，条理清晰，字数不超过350字。

【参考答案】

1. 做好生命安全的守护员。实行封闭式管理，构建联防联控网络，吸纳志愿者协助管理，设置防控检查点，组建摸排小组，确保居民生命安全。
2. 做好服务群众的勤务员。采取结对式帮助和“订单”“送单”式服务，提供代买代送等生活服



务，解决农户销售难和居民吃菜难问题。

3. 做好移风易俗的劝导员。统筹线上线下资源，宣传引导移风易俗，增强群众自我保护意识和能力。

4. 做好企业复工的服务员。营造疫情防控全民参与的氛围，加大对企业职工的教育引导，做好消毒工作。

【作答要求】

二、请根据“给定资料2”，分析G县松林镇桃花经济获得成功的必备条件。（15分）

要求：分析全面，条理清晰，字数不超过150字。

【参考答案】

1. 拥有优越的资源优势和地理条件。
2. 村民瞄准时机，发展服务业。
3. 因势利导提升知名度和美誉度。
4. 完善基础设施，改变村容村貌。
5. 走产业相融之路，发展乡村旅游。

【作答要求】

三、假如你是参加李夏同志事迹报告会的村官，请你根据“给定资料3”写一份题为“生如夏花 牢记使命”的学习心得。（25分）

要求：紧扣资料，体现出李夏同志精神，条理清晰。字数不超过300字。

【参考答案】

生如夏花 牢记使命

荆州乡纪委书记李夏，在抗灾抢险中倒下，年仅33岁。他用生命诠释了使命担当的真谛。作为一名村官，要向他学习，真正做到生如夏花，牢记使命。

学习他的扎根基层，无怨无悔。8年来，李夏一直在乡野基层磨炼自己，连家庭都照顾不上。正如他的座右铭：“极耐得苦，故能艰难驰驱。”学习他的不畏艰难，勤奋好学。他“恶补”农村这门课，逐字逐词学方言，不仅能听懂村民的讲话，还能说一两句正宗的俏皮话。学习他的坚守底线，小



题大做。对待纪检工作，他坚持原则，拉票竞选的书记最终接受了组织的处理。

斯人已逝，但是他的精神长留人间。

【作答要求】

四、Q县一直致力积极探索新时期下法治宣传教育的新途径新方法，以广大市民喜闻乐见的形式，向他们提供既好看又好吃的法治大餐。请根据“给定资料4”，拟写一份题为“创新宣教途径 巩固法治阵地”的新闻报道。（40分）

要求：观点明确，全面深入，措施得当、可行。字数1000字左右。

【参考答案】

创新宣教途径 巩固法治阵地

Q县一直致力积极探索新时期下法治宣传教育的新途径新方法，以广大市民喜闻乐见的形式，向他们提供既好看又好吃的法治大餐。

谁执法谁普法，做好法制大餐。Q县曾发出《关于落实“谁执法谁普法”普法责任制的实施意见》。将普法宣传教育渗透到执法办案的全过程。根据《实施意见》，行政执法部门重点宣传本部门执掌的行政法律法规；司法部门重点宣传刑法和刑事诉讼法、民法和民事诉讼法等；工会、共青团、妇联、残联等群团组织重点宣传面向特定社会群体的权益保障和权利的法律法规。谁执法谁普法的实施，形成了有执法职能的部门共同普法的局面。一时间，普法成员单位明显增加，普法内容也丰富多彩起来。许多在执法过程中真实的案例，成了普法讲师团人员口中生动的教材。

普法问卷调查，点好法制大餐。有了丰盛的法治大餐，但并不等于人人都认为是美味佳肴，不同的人群，有不同的口味。为满足不同人群的需求，Q县司法局就进行了一次大规模的普法问卷调查。问卷分“个人基本情况”和“问题和选项”两大块。普法问卷调查共发放问卷20000多份，发放到各镇、机关部门，还在集中法律咨询活动中随机向群众进行调查。各司法所负责回收汇总各镇的有效问卷并收集整理，进一步了解社会不同群体对不同法律的需求。协调全市普法工作的法宣办，一方面掌握着全市执法部门的普法资源，另一方面，又掌握着全市不同群体对不同法律知识的需求情况。可以精准提供导餐服务。

法治文化阵地建设，吃好法制大餐。有了丰盛的法治大餐，然怎样使法治大餐充分发挥作用，使广大市民得到营养，感到好吃，Q县通过加强法治文化阵地建设来解决这一问题。在县级层面上，他们建设了法治文化十里长廊、宪法主题公园等法治文化阵地。他们利用庙港河沿有利地形，建设成法



华图教育
HUATU.COM

SINCE 2001

微信：18535971610、15525705530

治文化十里长廊，每个段落都有一个执法部门负责这一区域内的法治文化建设，宪法主题公园、计生法治文化园、税苑、工商法治文化园等等。在硬件建设的同时，他们还注重软件建设，创建了多个法宣平台。在镇一级层面上，依托镇司法所创建法治文化园。北城区在公园内布置法治文化，让游园市民进行自助点餐。每个镇都有一个法治文化园，定期布置，适时更新。有条件的镇还编排了法治文艺节目，向广大群众推出法治盛宴。在村一级层面上，各村都建立了法治大讲堂。特别值得一提的在村级层面上还设立着许多家庭普法站。

“谁执法谁普法”使得法治大餐丰富多彩，“普法问卷调查”力促法治大餐适销对路，“法治文化阵地建设”使得法治大餐发挥最大效用。通过这三个方面的努力，Q县的法治大餐做到既好看又好吃。

华图教育